

Работники искусств — Сталинским соколам

ЭТО проходило летом прошлого года. На одном из подмосковных аэродромов собралась вся труппа Малого театра во главе со старейшими артистами.

На просторном зеленом поле поблескивали свежей краской серебристо-серые «Яковлевы» с надписью: «Малый театр — фронту». Неподалеку выстроились летящий состав, которому вручались эти грозные боевые машины новейшей конструкции, построенные на средства, собранные коллективом старейшего Мрусского театра.

— Гордые соколы! сталинской авиации — обратилась к летчикам народная артистка СССР Е. Турчащцова. Мы счастливы передать в ваши молодые, крепкие руки эскадрилью самолетов, на которых вы будете наносить сокрушительные удары по врагу.

Командир авиаэскадрильи от имени личного состава пожелал оправдать оказанное доверие. И летчики сдержали свое слово. Под небом Восточной Пруссии сражались на этих самолетах летчики Героя Советского Союза гвардии полковника Шинкаренко, штурмовая группа вражеские аэродромы и помогавшие наземным частям противника.

В письмах к артистам Малого театра летчики сообщали о своих боевых делах. Вот что писали они в марте нынешнего года: «Выполняя приказ Верховного Главнокомандующего Маршала Советского Союза товарища Сталина — добить фашистского зверя в его собственном логове и водрузить над Берлином знамя победы — самолеты эскадрильи «Малый театр — фронту» активными действиями помогают громить врага. Своими бомбовыми ударами мы наносим гитлеровцам немалый урон. За отличную боевую работу нашему объединению Верховным Главнокомандующим Маршалом Советского Союза товарищем Сталиным объявлено пять благодарностей. Многие летчики удостоены за это время высоких правительственных наград — орденов Советского Союза».

Много боевых подвигов совершили также слабые сталинские соколы и на самолетах, построенных на средства, собранные коллективом театра им. Вахтангова.

Когда летчики вернулись с победой в столицу, артисты встречали их, как самых дорогих и близких гостей.

Весь свой талант, все свое мастерство в годы Отечественной войны работники искусств столицы посвятили доблестным защитникам Родины, особым вниманием и заботой окружив летчиков нашей страны. Сотни концертных и театральных бригад побывали за время войны в авиационных частях.

Руководитель одной из фронтовых бригад Малого театра, народный артист РСФСР М. Лежин, вернувшись в Москву, рассказывал:

— С какими замечательными людьми встречались мы. Скромность — вот отличительная черта сталинских соколов. Мы много слышали о подвигах одного из летчиков, истребительной авиации. Подошли к нему, попросили рассказать о его боевых вылетах. Но герой застенчиво улыбнулся: «Я что, воз мой, товарищ — это, действительно, герой! У него-то вы и спросите». А тот в свою очередь отослал нас к другому летчику. И так, без конца. Об этих скромных людях, совершающих великие дела, надо слагать песни.

То, о чем скромно умалчивали летчики, нередко наблюдали сами артисты. Сколько раз влрду среди концерта по боевой команде зрители покидали свои места и садясь за штурвалы самолетов. В это время в зритель превращались артисты, наблюдая, как, искусно, с каким бесстрашием и мастерством ведут воздушные бои наши летчики.

В своих многочисленных отзывах и письмах летчики с исключительной теплотой отзывались о концертах и спектаклях, проведенных во фронтовой обстановке.

Вот что сказал после одного из спектаклей командир авиачастей: «Когда артисты с такой любовью играют спектакль, то сам заражаешься такой же любовью к своему делу. Нельзя детать, не любя самолета, не любя своего дела. Вот вы сегодня со сцены ни одного слова не сказали об авиации, а хочется скорее на машину, а боевой вылет. Я рад, что я люблю свое дело так, как вы любите свое искусство».

Много спектаклей и концертов дали для летчиков работники искусств столицы и в тылу. Артисты — самые желанные гости в Центральном офицерском доме летчиков в Москве. Здесь регулярно устраиваются творческие вечера крушений театров и ведущих мастеров искусств, выступают композиторы, свои новые полотна показывают художники.

На художественных выставках «Великая отечественная война», «Красная Армия в борьбе с немецко-фашистскими захватчиками», «Героический фронт и тыл» и др. мы видели скульптурные и живописные портреты отважных летчиков, слава о которых гремит по всей стране. Их героические подвиги запечатлены на многих полотнах.

Композиторы столицы также созидали за годы войны немало произведений, посвященных соколам сталинской авиации, чьи подвиги прославляли в веках силу и могущество нашей Родины.

А. Вишняков.